
Analiza matematyczna A3, 10.x dodatki biegunowe/polarne

(Za) BARDZO dużo polarnych ćwiczeń

1. Znajdź wspóÃlrze‘dne kartezjańskie punktu o podanych wspóÃlrze‘dnych biegunwych

a) (3, π/4) b) (2,−π/6) c) (3, 7π/3) d) (5, 0) e) (2, π/2) f) (π/2, 2)

g) (−2, π/2) h) (1, 3π/2) i) (3,−5π/6) j) (1, 1) k) (−1, 1) l) (e2, π)

1−1. Znajdź wspóÃlrze‘dne biegunowe punktu o podanych wspóÃlrze‘dnych
kartezjańskich. (Podaj wszystkie możliwości.)

a) (3, 3) b) (4,−4) c) (0, 5) d) (−4, 0) e) (3, 3
√

3) f) (−1/3,
√

3/3)

g) (−3,
√

3) h) (−2
√

3, 2) i) (0, 0) j) (−5
√

3,−5) k*) (r, ϕ)

2. Zapisz równanie we wspóÃlrze‘dnych biegunowych w postaci r = f(ϕ)

a) 2x + 3y = 4 b) y2 = 4x c) x2 + 9y2 = 1 d) 9x2 + y2 = 4y

e) (x2 + y2)2 = x2 − y2 f) x2 + y2 = 2x g) x2 + y2 = 4y h) y2 =
x3

2− x

2−1. Zapisz równanie we wspóÃlrze‘dnych kartezjańskiech

a) r = 5 b) r = 3 cos ϕ c) tgϕ = 6 d) ctg ϕ = 3

e) r cos ϕ = 3 f) r = sin 2ϕ g) r = 2 sin ϕtgϕ

3. Które pary równań opisuja‘ te‘n sam zbiór?

a) r = 1 + cos ϕ, r2 = r + r cosϕ

b) r = 2 + cos ϕ, r2 = 2r + r cos ϕ

4. Naszkicuj zbiór opisany we wspÃlrze‘dnych biegunowych (czasami warto przej́sć do
wspóÃlrze‘dnych kartezjańskich)

a) r = 5 b) r = −2 c) r = 0 d) ϕ = 3
π

2
e) ϕ = −7π

6
f) |ϕ| = π

3

g) r sin ϕ = 5 h) r = 2 sin ϕ i) r = −3 cos
ϕ

2
j) r sin(ϕ− π

2
) = 3

.



k) r cos(ϕ +
π

4
) = −2 l) r(sin ϕ + cos ϕ) = 1 m)

2
r

= 3 cos ϕ− 2 sin ϕ

n) 2 < r ≤ 3 o)
π

3
≤ ϕ ≤ 7π

6
p) 2 < r ≤ 3 ∨ π

3
≤ ϕ ≤ 7π

6

q) 1 < r ≤ 2 ∧ π

6
≤ ϕ ≤ π

3
r) r ∈ (0, 1) ∧ 0 ≤ ϕ ≤ π

3
q) 1 < r ∨ ϕ ∈ (0,

π

4
]

4’. Jak w zad. 4 (tu troche‘ trudniejsze przykÃlady)

a) r = 1− sin ϕ b) r = 3(1− sin ϕ) c) r = 5(1 + sin ϕ)

d) r = 3 sin 2ϕ e) r = −4 sin 3ϕ f) r = − sin 4ϕ g) r = 2 cos 6ϕ

h) r = cos
ϕ

2
i) r = sin

ϕ

2
j) r2 = sin ϕ k) r2 = 25 cos ϕ

l) r2 = 9 sin 2ϕ m) r = 1 + 2 sin ϕ n) r = sin ϕ + cos ϕ

5. Które pary warunków opisuja‘ te‘n sam zbiór?

a) r = 0, |x|+ |y| = 0

b) r = 1, |x|+ |y| = 1

c) r2 < 4, |x|2 + |y|2 < 4

d) r ∈ [0, 3) ∧ 0 ≤ ϕ ≤ π, |x|2 + |y|2 < 9 ∧ y ≥ 0

e) xy = 0, |2ϕ/π| ∈ ZZ

f) y = x, ϕ ∈ {π

4
,
5π

4
}

g) y = 2x, ϕ ∈ {π

2
,
5π

2
}

h*) r = 3(cos ϕ + 1), r = 3(cos ϕ− 1)

i*) r = 2(sin ϕ + 1), r = 2(sin ϕ− 1)

6. Zapisz w ukÃladzie biegunowym

a) jakís kwadrat (peÃlny) a’) brzeg jakiegoś kwadratu

b) jakís trójka‘t (peÃlny) b’) brzeg jakiegoś trójka‘ta

.
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